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Durée: 1H
Test Architectures des Ordinateur

Exercice 1
I/ Soit une architecture de Von Neumann munie d’ une mémoire ayant |es caractéristiques suivantes :
- L’ adresse maximale hexadécimal pouvant étre pris par un mot mémoire est « FFFFFF »
- La capacité mémoire est de 256 Méga bits

1/ Donner le schéma de cette architecture.

2/ Calculer lataille du bus d’ adresse qui permet d’ accéder a cette mémoire.

3/ Calculer lataille d’ un mot mémoire.

4/ Proposer une architecture réduite pour cette mémoire (nombre de lignes d’ adresses ; nombre
de lignes de données ; taille du registre de mémoire de données ; taille du registre de mémoire
d' adresse...... )
[1/ Supposant d’ on a augmenté lataille de cette mémoire et lamémoire est extensible jusgu’a 1l Giga
bits.

1/ Cdculer le nombre total des mots mémoire apres I’ extension de cette mémoire.

2/ Calculer le nombre de bits réservés al’ adressage (apres extension)

Exercice 2
I/ Classez les mémoires suivantes par taille, par rapidité : CD-ROM, Registre d’Instruction, Disgques
durs, ROM, Cache L1, USB, CacheL2.
[1/ Soit une mémoire cache ayant les caractéristiques suivantes :
- 64 mots par lignes (mots de 4 octets)
- Taillede64 ko- L1 et L2 sont inclusifs
- 8 associatifs.
- Remplacement LFU.
- Taille de bus d’ adresse : 32bits
1/ Combien y-a-t-il de blocs associatifs dans cette mémoire cache.
2/ Si un bloc n’est pas présent en cache L1, combien de lignes de L1 aura-t-on parcouru ?
I11/ A partir des performances du tableau ci-dessous calculer |e temps d'exécution moyen d'une
instruction pour chague niveau sachant que durée d'un cycle horlogeest T.

: Tempsd’'accés | Taux desuccés | Peénalitéd' échec .
Niveau . Taille
succes (ns) (ns) (Cycles)
CachelL1l 3 80% 5 128 Ko
CachelL2 5 90% 10 512 Ko
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Corrigé Test Architecturesdes Ordinateur

Exercice 1 (8,5 points)
I/ Soit une architecture de Von Neumann munie d’ une mémoire ayant |es caractéristiques suivantes :
- L’ adresse maximale hexadécimal pouvant étre pris par un mot mémoire est « FFFFFF »
- La capacité mémoire est de 256 Méga bits
1/ Donner le schéma de cette architecture. (2 points)
2/ Caculer lataille du bus d adresse qui permet d’ accéder a cette mémoire. (1 point)
L’ adresse maximale hexadécimal = FFFFFF = (1111 1111 1111 1111 1111 1111) écrit sur 24 bits =
donc lataille du bus d' adresse est 24 bits
3/ Calculer lataille d’'un mot mémoire. (1,5 point)
Capacité= Nombre de mots * taille du mot = taille du mot = Capacité Nombre de mots
Nombre de mots = 2nombredelignesd’adresse gachant que nombre de lignes d’ adresse= taille du bus
d’ adresse (les formules sur 0.75)
Donc Nombre de mots = 22* mots
Taille du mot = 256 M bits/ 224 = 28* 220/ 224 =24 bits (0.75)
4/ Proposer une architecture réduite pour cette mémoire (nombre de lignes d’ adresses ; nombre de lignes
de données ; taille du registre de mémoire de données ; taille du registre de mémoire d’ adresse...... ) (2
points)
Nombre de lignes d’ adresses =24 = taillle RAM
Nombre de lignes de données =16 = taille RDM
(Dessin sur 0.5)
Capacité =228 bits (0.25)

0

RAM

=24

bits | Nombre
(0.25) | demots =
2%4(0.25)
2.1
(0.25)
16 bits
Taille du mot (0.25)

RDM =16 bits (0.25)

I1/ Supposant d’ on aaugmenté lataille de cette mémoire et lamémoire est extensible jusgqu’a 1l Giga
bits.

1/ Calculer le nombre total des mots mémoire apres |’ extension de cette mémoire. (1 point)
Nombre de mots mémoire= Taille mémoire apres|’ extension/ taille du mot mémoire (0.5)
NMM= 2%/ 2% = 226 mots (0.5)

2/ Calculer le nombre de bits réservés al’ adressage (apres extension) (1 point)
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Nombre de mots = 2nombrede|ignesd’adr<5$e(0_5)

= 2?6 =» 26 bits d’ adressage (0.5)
Exercice 2 (6,5 points)
I/ Classez les mémoires suivantes par taille, par rapidité : CD-ROM, Registre d’Instruction, Disgques
durs, ROM, Cache L1, USB, CacheL2. (2 points)
Par taille: RI<L1<L2<ROM < CD <USB < DD. (1 point est -0.25 pour chaque erreur)
Par vitesse: RI >L1>L2>ROM > DD > USB > CD. (1 point est -0.25 pour chaque erreur)
[1/ Soit une mémoire cache ayant les caractéristiques suivantes :
- 64 mots par lignes (mots de 4 octets)
- Talllede64 ko - L1 et L2 sont inclusifs
- 8 associatifs.
- Remplacement LFU.
- Talle de bus d' adresse : 32bits
1/ Combien y-a-t-il de blocs associatifs dans cette mémoire cache (2 points)
Nombredelignes = Taille cache/(Taille mot* nombre de mots par ligne) (0.5)

=64 KOct / (4 Oct * 64) = 219/22= 256 (0.5)

Nombre de blocs = Nombre de lignes/ Nombre delignes par bloc (0.5)

= 256/8 = 28/2° =2° =32 (0.5)
2/ Si un bloc n’ est pas présent en cache L1, combien de lignes de L1 aura-t-on parcouru ? (0,5 point)
8lignes
I/ A partir des performances du tableau ci-dessous calculer |e temps d'exécution moyen d'une
instruction pour chague niveau sachant que durée d'un cycle horloge est T. (2 points)

Niveau Tempsd’acces | Taux de | Pénalité d'échec | Taille
succes (ns) succes (Cycles)

CachelL1 3 80% 5 128 Ko

CachelL?2 5 90% 10 512 Ko

temps d'acces mémoir e moyen = temps d' acces succes + taux d'échec x pénalité d'échec (1)
taux d'échec = 1 - taux de succes

temps d'acces mémoire moyen Cache L1 = 3 + (1-80% )x5= 4T (0.5)

temps d'acces mémoire moyen Cache L2 =5 + (1-90% )x10= 6T (0.5)




